

# 充实有趣，探访孩子们的网课之旅

本报记者 侯莎莎  
本报通讯员 赵广砚

当课堂从学校转移到家中，无形的网络，一头连着学生，一头连着老师；一头连着求知，一头连着奉献。

学生学习状态如何？是否学有所获？老师们又是如何行动，把学生带进充实有趣的网课之旅的？连日来，记者在东昌府区进行了探访。

## 场景一：

### 云端教研 网络交流

11月25日开始，东昌府区教科中心小学教研室进行了为期3天的“云端”线上教研。在李雪芹教研员的带领下，老师们梳理总结教学中的经验与困惑，在思维碰撞中拿出“金点子”；

11月27日上午，刘淑芳名师工作室开展以“感恩”教育为主题的线上交流，老师纷纷讲述了自己的教育小策略或教育小故事；

11月27日晚，另一场线上数学教研活动热烈进行。东昌府区教科中心小学教研室各学校数学教研员云端相聚，研讨授课内容、授课方式、作业设计等问题，群策群力，促进线上教研高效开展。

……

居家学习对中小来说是一个考验，为确保全区中小学线上教学实效，东昌府区第一时间下发《线上教学规范23条》，从教学前、教学中、教学后三个维度，对教师提出全面详细的要求。

各学科教研员以片区为单位，每天通过钉钉群或腾讯会议等方式，深入各校班级进行线上巡课、听课，对老师的平台使用、教学内容、教学方法、在线师生互动、教学效果、作业布置、辅导答疑等情况进行了解评估；及时与骨干老师进行教学研究，总结问题，分享经验。

## 场景二：

### 线上课程 仪式感足

为保证线上教学质量，老师们付出了更多的辛劳，长期坐在电脑前查看、记录学生课堂表现，将学生表现及时反馈到校共育群，打电话与学生、家长沟通交流，在授课过程中添加精心设计的小活动，提高线上教学的互动效果。

魏瑞平是东昌中学香江路校区的数学老师，他利用课前两分钟，开展线上课堂“斗图”活动，深受学生喜爱。“必胜信心”“老师也是心有余而力不足”“你错了，老师精力充沛，我还行。”……一张张图片，你来我往，师生在轻松幽默的氛围中增进了互动，为紧张的学习调节了气氛。

“这种形式其实很简单，就是对孩子们提出的问题，找到合适的图片，再加些评语。开展这种小活动的初衷，就是能以更直观的方式表扬鼓励学生。”魏瑞平说。

在聊城市实验小学，从教32年的老师李桂玲，通过电子奖状、花式作业单、新潮语音提示等方式，让线上课程更有仪式感。

一来一往，这些有趣的互动，极大调动了学生参与课堂的积极性，拉近了师生



东昌府区阳明小学三年级二班肖可欣一展身手，做自己最爱吃的美食——蛋挞。受访者供图

关系。

## 场景三：

### 学习生活两不误 收获知识与快乐

东昌府区阳明小学五年级一班学生郑绍可，在学校“争做防疫小主播”活动中表现出色，被评选为“金牌小主播”。郑绍可的妈妈是一家医院的护士长，抗疫关键时刻，妈妈于凌晨赶回工作岗位的行为，让郑绍可深受触动。她用诗歌向妈妈致敬，并立志“刻苦学习，把自己当战士，视

学习为战场”，这样一段视频通过人人通平台进行了展播，引发了师生共鸣。

线上美食节、居家拼厨艺。阳明小学的学生还踏进厨房，开启了一段“柴米油盐”之旅。烘焙、炒菜、油炸糕……学生们完成挑战后，争相分享美食，微信群里热闹非凡。

新星小学开展运动战疫活动，通过简便易行、科学有效的居家健身活动，增强学生体质，让学生“宅”出健康、“动”出活力。

## “心电一张网”网住基层群众“心”健康

本报记者 王培源

点开“心电一张网”医生端App，读取心电图，上传诊断结果……12月3日，说起“心电一张网”的运用，临清市人民医院心内二科副主任医师孔祥生表示：“现在基层医师只需简单操作，便能采集患者心电数据，并实时传输至专业医师手机App上，由专业医师读图作出诊断，整

个过程不到一分钟，大大提升了诊断的速度。”

今年，临清市着力从解决基层群众看病难、就诊难等问题入手，以“互联网+医疗”为依托，打造更加优质便捷高效的医疗服务，以医疗卫生事业一系列“微改革”，全面保障群众的“大健康”。

“家门口”做心电图，临清市人民医院“秒”出报告，发现危情立即转诊。临清市

人民医院为全市乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、村卫生室配备100台便携式心电采集设备，远程心电诊断网络已经在全市的基层医疗卫生机构实现全覆盖，患者心电数据可实时传输至医生端App，供专业医师作诊断。

“心电一张网”的建设，真正把市级医院、基层医疗机构和患者联系在一起，这张无形的“救命网”，让农村更多的心脏病

患者得到及时、规范的诊疗服务。同时，临清市还通过集中培训、线上培训、实地培训等形式，提高基层医师诊疗水平，打通了救治患者的“最后一公里”。截至目前，临清市人民医院完成诊断1381万例，发现急危重症26例、危急心电49例、预警心电918例。

## 整治空中“蜘蛛网” 亮出城市“无线美”

### ——我市持续加强城市空间管理打造清爽家园

本报记者 王培源

今年，我市持续加强城市空间管理，美化净化城市环境，下大力度整治悬在头顶上的“蜘蛛网”，确保城市空间建设有序、管理规范、使用安全。

“头顶上乱七八糟的‘蜘蛛网’少了很多，抬头看，心里舒畅多了。”12月5日，聊城高新区市民李伟如是说。

高新区通过建立线上“弱电线缆凌乱专项整治”微信群，该区建设管理部综合行政执法大队、移动、联通、电信、广电等单位工作人员实时在微信群内调度、报送整治进度。对社区1100户进行入户走访动员，通过分类分设、网格监管等措

施，整治35栋居民楼111个单元，拔除废弃线杆86根、架设桥架11.3公里、线缆入地38.2公里，捆扎、整理空中凌乱线缆13.11公里，安装弱电箱和交换箱共计222个。同时，弱电线缆问题、责任不明问题由专营公司兜底进行管理维护，通过以奖代补方式进行补贴，确保形成弱电线缆长效监管机制。

通信线路整治，是城市基础设施发展的必然趋势，是提升城市品位、改善城市景观的一个重要方面。最近，不少在平区市民发现，杂乱无章、纵横交错的空中“蜘蛛网”正在减少，城市容貌变得更加整洁，空间视觉变得更加通透清爽。

聊城移动在平分公司成立了由网络建设、综合代维、铁通传输、社会联络员等专人组成的攻坚小组，对于城区老旧小区线缆交叉问题，在保证不影响周边商户及居民正常使用网络的前提下，通过梳理捆扎、沿墙固定等方式进行了整治；对道路上的悬空线缆，实施“上改下”，并对废旧线箱和杆线等予以合并、拆除，做到应入尽入、应拆尽拆；针对农村无法入地入墙的散乱线缆，集中进行了捆扎和清剪，实现了空中线缆横平竖直、牢固美观。

老旧小区的空中线缆整治一直是一个难点问题。东阿县福园小区位于铜城街道办事处吉祥苑社区，是个老旧小

区，以前长期没有物业，一度管理混乱。今年，通过打造集综合治理、智慧社区、网格管理、疫情防控等功能于一体的高标准党群服务站，小区旧貌换新颜，居民非常高兴。但是，小区飞线多，既不美观，也存在安全隐患。针对该情况，铜城街道办事处迅速协调专业施工队伍梳理线路，将散乱缠绕线缆捆扎处理；抽剪常年不用的废线，保证安全美观；为每户的地上储藏室安装电表，清理低垂松垮线缆。“随着飞线问题的解决，小区现在面貌焕然一新，群众也表示很满意。”铜城街道党工委副书记王秋荣说。